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PROYECTO PEDAGOGICO DE AULA: LAS NORMAS EN MI VIDA ME PERMITEN VIVIR CON
RESPONSABILIDAD Y ADAPTARME A LA SOCIEDAD.

FECHA DE INICIO: AOGOSTO 9 AL 20 PENSAMIENTO VERBAL
Guia elaborada por: Docentes grado cuarto Grado: cuarto Asignatura: Castellano
PREGUNTA PROBLEMICA

METAS DE APRENDIZAJE / COMPETENCIAS A DESARROLLAR

o Diferencia los diminutivos de los aumentativos y los aplica en diversos tipos de textos.
e Reconoce las clases de palabras y comprende que cada una de ellas tiene un uso diferente en las
oraciones de un texto determinado.

LECTUR
LOS SUFIJOS DIMINUTIVOS Y AUMENTATIVOS
SABERES PREVIOS:
En el siguiente texto, ;en qué se parecen y en qué se diferencian las palabras destacadas?

iLleve estas naranjotas por solo mil pesitos!

FUNDAMENTACION

Muestro idioma es muy rico y diverso en palabras. aAlgunas informan acerca del tamario de las cosas.

Agradezco a los
conejitos, al perro, a
la gata y a todos mis
amiguitos por su

solidaridad

La palabra amiguitos
es un diminutivo y
expresa afecto

A
cuellote
estd mejor
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ﬂs diminutivos expresan inferiondad, casi siempre de tamanio, y \
también afecto. Varnas palabras lo forman con las terminaciones itg, ita,

illo, illa
PALABRA TERMINACION DIMINUTIVO
Nifio ite nifiito
Pastel illo pastelillo

Los aumentativos expresan grandeza de condicion o tamano. Se forman
con las terminaciones gig, gle, On, Qna. azg, aza.

PALABRA

TERMINACION

AUMENTATIVO

Yuca

Qta

yucota

Manaza

|

Fuente: MINEDUCACION. Vamos a aprender. Lenguaje 4° 2017

=

RECURSOS

RECURSO 1

Observa el siguiente video para ampliar los conceptos:

ACTIVIDADES PROBLEMICAS

ACTIVIDAD 1

ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE

1. Observa las imagenes. ; Qué palabras escribirias para comparar el tamafo de los
vehiculos y los personajes?
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https://www.youtube.com/watch?v=5if17e1aqfc
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ACTIVIDAD 2
Escribe los aumentativos y los diminutivos de los siguientes sustantivos.

sustantivo aumentativo diminutivo
; ibro 5 : :
R e e e R e i s i e R R e R H
! teléfono ' : '
B T B .
.. ... AR IS ——" i
: 1aza E : :

ACTIVIDAD 3

Educacién para la sexvalidad y la civdadania

EVALUACIONES

1. Lee la retahila. Subraya con rojo las palabras que correspondan a diminutivos y con azul los
aumentativos.

La botellita

Comadrita la rana. ;De qué color? La botellita no tiene tapita
Sefior, sefior. jverde limon! Y el botelldn no tiene tapdn
;llegod su marido? jvamos a misa!

isi, sefor! ino tengo camisa! Copla de origen popular

iy qué le trajo? jvamos al sermoén

jun manton! ino tengo ropodn!

2. Forma aumentativos y diminutivos uniendo con una linea las siguientes palabras y el sufijo

correspondiente.

a. Hombre -- ito
b. Perro -- ito
c. Espada --illo
d. Amigo --ota
e. Comida -- ita
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3. Colorea la imagen y describelo. Usa aumentativos y diminutivos.

Completa las oraciones escribiendo la palabra destacada (AAAD PALA COMPLETAR)
con diminutivo o aumentativo, segun corresponda por el contexto.

a. El viernes, mis amigosy yo nos fuimos alagrancasa ... para
comprobar si estaba embrujada.

b. Juan me mostré el lugar en el que se golpeo el otro dia; le quedé una marca
.................................. tan pequena que casi no la veo.

c. Esearbol ... del Jardin Botanico es impresionante, no-cabria—
en aguel patio.

d. iDiego . .. ... estantierno que me provoca apapacharlo cada vez
que To veo!

RESPOMNDE 1 AS PREGUNTAS 5, 6, 7 Y8 A PARTIR DE LA LECTURA DEL SIGUIENTE TEXTO:
COMO PLANTAR UN ARBOL

L

Con ayuda de una pala, haz una
apertura en el suelo de aprosximada-
mente 40 o de ancho por 40 om
de profundidad, depositando de
un lado la tierra de los primeros
20 cm (es |la tierra mas fértil) y, en
el otro lado, la tierra de las 20 cm
mas profundos.

Deposita un poca de la tierra mas
fértil en el fondo de la cepa (el
hoyo que hiciste anteriormente).

e Toma el drbol de la parte mas baja del tallo con dos dedos y retira la bolsa
(en caso de que el recipiente que contenga al arbal sea una charola de
plastico, presionar fuertemente con los dedos en la parte inferior v retirar
cuidadosamente).
o Deposita el rbol en la cepa tomandolo de la parte baja del tallo dejandobo
al ras del suelo y rellena con la tierra restante.
Aplasta con fuerza la tierra con tus manos alrededor del arbol, con la Sahlas que...
9 intencidn de formar un peguefio “wvalle” para favorecer la captura del = Un arbol absorbe los ga
agua. toxEoos cue ermiten 100 automdviles

jListo! en u

- Sea quieren 22 arboles para
ar &l oxigeno de una
i —-—" g persona adulta.

Forest Managemeant

Tomads ¥ adaptado des htope s fundaciontlalocong escudosocsl/ reforestacnes. php
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5. ¢Buée hace la siguiente imagen en el texta?

A. Ampliar la informacion acerca del proceso de crecimiento de un arbol.
B. Representar paso a paso lo que se debe hacer para sembrar un arbol
C. Indicar las etapas que se deben seguir para suministrar agua al arbol.
D. Explicar los pasos a seguir para aplastar la tierra alrededor del arbol.

6. Segun el texto, para evitar que el arbol se asfixie es necesario que:

A. Una vez puesto el arbol en la maceta, se debe cubrir el tallo con suficiente tierra.
. Antes de poner el arbol en el hoyo, se debe poner un poco de tierra fértil.

Al depositar el arbol en la cepa, es necesario gue el tallo no guede muy hundido.

.  Después de sembrar el arbol en la maceta, es necesario aplastar la tierra.

onom

7. La expresion “Deposita el arbol en la cepa”, hace referencia a:

A. Poner el arbol en una bolsa plastica para sembrario.

B. Colocar el arbol en un recipiente plastico para sembrario.
C. Depositar el arbol en el hoyo previsto para sembrarlo.

D. Situar el arbol a ras del suelo para sembrarlo.

8. Cuando en el texto se dice "Un arbol absorbe los gases toxicos gue emiten 100 automoviles al dia”,
de ello se concluye que

. por cada 100 automaviles en circulacion, es necesario plantar un arbaol.
plantar arboles ayudaria a mejorar la calidad del aire en el ambiente.

los automdviles son el principal agente contaminador de la ciudad.

. prohibir la circulacion de automaviles es la solucion para la contaminacion.

b

opmp

CRITERIOS DE EVALUACION Y PLAZOS DE ENTREGA

Realizar la guia y enviar fotos de las actividades y las evaluaciones resueltas. Plazo de entrega el 20 de agosto

DOCENTE 1

e Nombre: Martha Lucy Castafo Duque Celular: 3156428284
e Grupos: 4.1 / 4.2
e Correo: marthalucycastanod.iu@gmail.com
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